

收了油菜种芝麻

刘先卫

“快快割麦！快快割麦！”“快快播谷！快快播谷！”芒种前后，老家几乎昼夜都能听到布谷鸟那洪亮的呼唤声。芒种时节，夏熟作物要收获，秋收作物要播种，春种作物要管理，收、种、管连着来，是一年农事中最忙之时。

我虽然出身于农家，长大后随父亲落实政策摇身一变成为城镇居民，世代赖以生存的土地被收归集体所有。因而老家除了上世纪80年代建的两层旧砖房，自然没有自留山地也没有可耕作的稻田。父母靠喂鸡养鸭种植日常蔬菜打发孤独的晚年生活。

今年“五一”劳动节，我与父亲一道在表哥家的屋后开垦出一块菜畦地，砍掉后山坡上一丛杂草和小竹根，用锄头挖了十几个小窝，然后用鸡屎作底肥，将移栽过去的几根冬瓜南瓜秧苗，浇上过苑水，算是大功告成。第二天，我们在门前田角边搭大棚。搭大棚有讲究，选材的树又要粗大壮实，而且要用新枝条铺盖，不能用腐朽易断的老枝条，丝瓜、冬瓜、南瓜挂果后才不至于压垮棚架。我是个生手，只好请表弟帮忙。架子虽然搭起来了，但四根单瘦的树叉顶棚，试着用上手劲一推，瓜棚便有些摇摇欲坠，总觉得经不起风吹雨打。母亲不满意，嘴里唠唠叨叨，并称赞姐夫历年来的瓜棚架都扎得牢固。这个时候，姐夫姐姐正在自家建厨房，哪有什么空闲

时间？再说，春耕生产个个都有忙不完的活儿。

天气无常，时晴时雨，油菜顽强地从冬季走过春季再到立夏，转眼，老家王木丘的两亩地油菜花就结了籽。穿上一双胶鞋，我同父亲来到了山谷地里的油菜田。一只布谷鸟在上空盘旋，好像在监督我们收割。田里长满了齐腰深的猪草，几乎是一半油菜一半杂草，选择好了油菜再下镰割杀，也就耽误了收割进度。两把镰刀闹革命，3个钟头2亩地，我们只收割了三分之一。我手握镰刀，听着布谷鸟的催促声，一分神的当儿，锋利的刀刃划伤了无名指。但我在父亲面前始终没有声张。

高大的梧桐树上，猪屎尿一个劲儿“吱吱！吱吱！”地叫。父亲告诉我，鸟儿的意思是讲“有甲怪”，等下必定会下大雨。果不其然，不到10来分钟光景，雨又浙浙沥沥下了起来。在雨中收割油菜的话菜籽会生霉易发芽。望望老天，我们迟疑了一下，无可奈何只能收工。第二天，父亲一个人上阵，直到第三天大哥出手，终于将两亩地油菜抢收完。在我们兄妹强烈的“抗议”声中，父亲依然我行我素，紧接着又在地里点种上了芝麻。

手中有粮，心中不慌。老家地理位置比较偏远，农民大多是以种植粮食为主。我家的门前是整片的稻田，开阔的垌田中央有一条长长的小溪，堤干上几十株大小

桑椹树果实累累，去年冬天的时候被挖土机全部推倒砍掉。土质肥沃的稻田多年前被人合租或承包，而我本家的一位堂叔自己作的那点不成规模的稻田就在我家屋角不远。70多岁孤寡老人使用的农具是一把锄头一把镰刀一台打稻机，耕种收割不靠机械也不雇工，这种粗放式原始耕作在农村已绝迹。尽管太阳恶毒，堂叔挥汗如雨，当天做不完活绝不收工不吃饭。我没想到性格十分要强的堂叔，作田痴迷到如此废寝忘食的地步。

那天上午，我看堂叔弯腰田间动作娴熟，秧行十分整齐，便特地走上田埂过去打招呼：您老大把年纪了，有国家供养还作么子田喽？也许这句话伤了他的自尊，堂叔抬头挺直了腰板，手心里紧攥着一把待插的秧苗，站在水田里，脸红脖子粗，气呼呼地对我大声吼道：“哪个讲我是五保户？农民不作田吃什么？个个都要靠国家供养，岂不越养越懒越养越穷！”堂叔对我的关心似乎并不领情，我一时窘迫得无言以对。父辈们包括堂叔如此执著厮守着土地，劳动时全然不顾年复一年的艰辛，此情此景，让我心里曾经的困惑和不解似乎找到了答案。

“布谷布谷，布谷布谷”，一声声布谷鸟清脆的啼鸣，将我带入农村碧绿的天地，将我带入金色的田野。家乡父老勤劳朴素的身影分布在纵横交错的田埂上，成为田野上最亮丽的风景……

芒种收获

詹慧群

清晨六点，生物钟把我唤醒。拉开窗帘，昨夜地面的雨迹早已无痕，一轮红日拟冲破云层喷薄而出。

掏出手机，才记起今日芒种。当然，对于明天是端午节，可以享受一天的假期，连带一个双休日这事，我倒是记得很清楚。常宁，这座湘南地区的小城，地处北京城八十八环上。天气预报说，阵雨转多云，最低气温25℃，最高气温31℃。既然有雨，今日就不宜洗洗刷刷了。心下这么一想，就像亚马孙河流域的热带雨林里那些参天大树，褪去了缠缠绵绵于身上那些乱七八糟的藤蔓杂草。过惯了两点一线程序化的日子，比温水煮的青蛙更甚，我整个人都变成了偏僻角落的一块青石头，无论身与心，都布满了青苔。任凭风吹雨打，任凭日晒夜露，又或者千人万人踩踏蹂躏，青苔依然是青苔。只要不晒被子，下不下雨，天不天晴，悉听尊便，皆无所谓。这种曾经被自己嗤之以鼻的麻木状态，到了一定年纪，大概就会不由自主地时时冒出来，探头探脑。

莫道君行早，更有早行人。不断有邻居经过门前，拎着包子馒头，河粉米线，鸡鸭肉鱼，蔬菜瓜果。买菜、做饭，一日三餐，是寻常百姓带着烟火味的日子。这个季节，本地蔬菜陆续上市。昨晚六点吃的晚餐，早已消化殆尽，此时的我，稍稍有些饥饿感——我的胃功能还算灵敏，响应也还算积极。

闲着也有闲着的思考与困惑。尤其是这个点闲着。比如，早餐吃什么，到哪里去吃。再比如，去QQ群、微信群里签个到，与亲朋好友问个好相互骚扰，约约户外、约约饭局。正所谓“人惟求旧，物惟求新”，呼朋唤友，喝茶赏景，自然是极好的。我也从来没有觉得，阳春白雪离我等寻常人有多么遥远。

我这个寻常人，内心当存一种叫做小市民理想的意识；我这个小女人，内心更存一种叫做小资的情怀与遐想。寻觅如水般澄澈，内心化作北冥有鱼。或者你也可以叫我阿Q罢。觅得闲情逸致，寄梦于闲时冥想，也可以玩出闲之境味。

午饭有朋友约了“土猪宴”，说是在乡下寻得有农户土法养猪，喂了两年的肥猪今日屠宰，采购了猪头猪脚、排骨筒骨、猪肝猪肾、猪肉猪脑，大伙一起聚聚。

席间，大伙很自然地聊起了芒种节气，从民俗，到农事。年龄稍长的，说起割麦和插秧。芒种节前后，农耕是头等大事，收麦与插秧，待不得分秒拖延。打麦场上，闪闪金黄；农田里外，泥耙水响。这个季节的农人，忙得脚不沾地，一刻都不可停歇。这个季节的农人，既怕下雨芽了麦子，又怕天晴插秧晒背脊。芒种节前后的雨，会润泽滋养大地上每一块稻田；芒种节前后的雨，也会润泽世上以稻谷为主粮的每一个生命。谈笑声里，我依稀忆起年幼时，曾在稻田里抓过蝌蚪，被脚下的烂泥绊过“嘴啃泥”，被插秧的长辈们善意地嘲笑不已。

只是，现在的农村，青壮年劳动力基本外出务工，留守村庄的，或老或少。因为劳动强度太大而受益又“得不偿失”，很少有人种田，种麦子的则更少。大规模的养殖，早就变成了饲料和激素的代名词，用土法喂养家禽家畜的，算是凤毛麟角，几近绝版。

当然，就算不再种田种麦，农夫依然不会饿死，外出务工挣回来的银子，足可以换回大把的米面。只是，我更加觉得不该忽略掉劳动者的一滴汗水，更加应该珍惜每一粒粮食。毕竟，每一位劳动者的辛苦与付出，都值得倍加尊重与感恩。

餐桌上的每一道菜都会让大家赞不绝口。除了原材料好，当然还有烹饪的功夫与火候。也难怪，人们通常用五味杂陈形容人生，是因为味道是每个人心中固守的情怀。在这个巨变的时代，沧海桑田，每一个人都经历着苦痛和喜悦。而像我这样的吃货，习惯将苦涩藏在心里，而把幸福变成食物，呈现在四季的餐桌之上。

感谢今年芒种的这个聚会，让我重新审视对农耕的态度。播种、收获，忙碌、汗水，是这个时节，也是这个时代的主旋律。在“收获”与“播种”之间，尽显生命的厚重与丰盛。

“种下一亩心愿，耕耘一片田地。”愿你的每一份付出，都不会被辜负！

后院的兰花

新华

(一)

二十多年前
几岁的儿子拿着几个兰花苑回家
他告诉我
这是老师给他的种子
让他试种在花盆中
我在家中后院的角落里
拿出几个废弃的花盆
没有经验
不问结果
带着期待
儿子兴奋地把兰花苑
栽在花盆中
从栽下那一刻
在随后的一个星期里
天天看看后院的兰花
是儿子每天的作业
兰花没有在天天的瞩目中萌芽开花
渐渐地
儿子遗忘了
还有他种下的期待
时间在上学的玩耍中
按部就班地度过
儿子记得老师布置的家庭作业
记得和小朋友开心娱乐
只是在后院中的那些花盆
栽着曾经期待的兰花
他却淡忘了
毕竟孩子的天性
无法经受久久的等待

(二)

日子就这样静静流淌
惊喜在一个周末到来
我在清理后院时
竟然发现破土而出的兰花苗
淡黄绿的苗苗
儿子对兰花的希望
再一次萌芽
每一天观察幼苗的长大
每一天叮嘱我们记得管理
兰花又开始成了他的宠物
天天的观察
刻刻的关注

遗憾的是
在拼命成长的兰花
似乎没有太大的变化
日渐增加的作业
日益变幻的游戏
相比于这些任务和诱惑
兰花再一次被遗忘
四季更替
惊喜又在在一个早晨幸福而来
后院里连着的是我们的餐厅
那个早晨
做早餐的妻子
无意间看到兰花有了花苞
儿子看到淡红椭圆的花苞
脸上的表情
仿佛考试得到了自己理想的成绩
花苞的出现
让院落中的兰花
又开始成为儿子关注的焦点
花开了
红红的花瓣
一如喇叭状舒展
黄色的花蕾
错落有致
兰花真的很美
花开了
花谢了
花又开了
花又谢了
除了花的朵数在变化
花依然是那样的花
看多了
也不再那么艳丽那么迷人
后院的兰花
又一次被淡忘

(三)

儿子慢慢在成长
读书的学校
工作的单位
离家越来越远
回家的次数也越来越少
他种下的兰花
虽然被我次第移栽
已经布满后院的坛坛罐罐



但这里已经
不再是儿子关注的地方
我不是因为爱兰花
而去移栽
我无心无能无暇于花花草草
后院里的花花草草
都是由她们自由生长
严寒酷暑
无情地淘汰了
一些曾经娇艳美丽的她们
只有儿子种下的兰花
在没有得到任何爱护中
无论是久久无雨的干旱
还是百年一遇的特大冰灾
抑或几十年难得的晴日罕见天气
她依然在那生长、开花
没有人浇水
没有人松土
没有人施肥
靠自己内生的动力
她静静走过一年四季
生新根、出新叶、开新花
在春夏秋冬中
按照自然规律
履行着她对大自然应尽的职责
不靠外力不求关注
数十年后
她默默布满了我的后院
成为我后院中最好的风景
从餐厅再看兰花
我仿佛看到的不再是兰花
她含苞欲放的花蕾里
藏着丰富的人生哲学
根的生长
如果不是长在别人目光中
花的绽放
如果无须开在别人关爱中
成长才经得起
风霜雨雪烈日干旱
如此
即便是一株小草
也会在时间里成为草原